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Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o sen niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelba ao lado ([JJ]) e escreva o nome completo, o nimero

] 1] E] e 0 curso abaixo.

e e

2 (4 [« (4] 4]
oomE e GG ML

EHE Ntmero: ..... 4.7 i & U Curso: ..." WAL boiveinninnn.
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ E E IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

.....................................................................

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questSes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X + Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[J AnB = f-'(f(anB)). [ s(4)n #(B) € f(An B).
@ AnB=r(FA4) 0 F1(5(B)). F(ANB) € f(A) N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P{X) em X:

[] Todas sio sobrejectivas, (] Todas sdo injectivas.
[] Nenhuma & sobrejectiva. <] Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = Y e g:Y = Z, se gof ébijectiva
entéo;

@ f & bijectiva. ] g & bijectiva .
[ ] f & sobrejectiva e g € injectiva, B4 71 éinjectiva e g @ sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = 11,2} no conjunto Y = {a,b}.

(] Nenhuma das aplicagfes é invertivel. [ ] Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
@ Quatro das aplicagbes sdo invertiveis, Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5} definida por f =

12345 12345
E5“(11234)' @9_(12311),
12345 12345
D”_(lzaals)' I:,9_(11123)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e A
2. Ae A= {A}e A

[] A = {0, {0}, {8, {8}}. {0, {0}, {0. {0}}} - }. [ &= {0,{0}. {0, (0}}, {0, {0}. {{2}}}. - }-
B4 a = {6,{0}. {{0}}.--- }- [ a = {8}.

Questdao7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fun¢io & : AxA = A
definida pelas equagdes: 9(4,0)=A4 e (A, {B}) = {a(A B)}.

[] e(4.{8}) = 4 ) &4, {0}) =90.
[ &(A,{9)) = {0. 4}. a(4, {0}) = {4).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
] [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).
[[] ¥n € Mo (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ng P(n).
] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fun¢fo definida recursivamente por
fO)=1 e f(rn+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ L.

Questdo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny quea cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ El dos respectivos da grelha ao lado (]} e escreva o nome completo, o nimero
(][] [ [ € 0 curso abaixo.
(2] ¥ 2] 2] [2]

EIEIGIGIE | Newe 2000 MR FEBINLL NS, -
B (4 [E[E A
(51 (5] (5] (5] [5]

.....................................................................

43138 :
(6] (€] (] [€] = -
(] ] ”
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque &
- resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E Eﬂ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questio.
Nio se esqueca de resolver as questées 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagiio f : X — Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBdeX.

B 7(AnB) C f(A) N £(B). [J AnB = £} (f(A)n f-1(£(B)).
[ 7(4)n £(B) € f(AN B). [J AnB = r-'(f(An B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

i Nenhuma & injectiva. D Todas sdo sobrejectivas.

(] Todas séo injectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 83  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X Y eg : V = Z. se go f & bijectiva
entao:

E f € injectiva e g ¢ sobrejectiva. D [ & sobrejectiva e g é injectiva.
(] g & bijectiva . [] £ é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagtes & invertivel. D Nenhuma das aplicagbes é invertivel.

E Apenas duas aplicagGes sio invertiveis. D Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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1 2 3 4
4 5 31

A aplicacdo go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicaciio definida por:

12845 1
i57_(1123.;)' Dg‘(1
12345 1
Dg_(1 2 3 4 3)' Dg“(1

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. e

2. Ac A= (A} € A.

2

(=1

2
2

3
1
3
3

4
2
4
1

).

[ & = {0,{0}, {0, {0}). (0. {0}, ({013}, --}. [ & ={0,{0},{0,{0}}.{6. {0}, {0, {0}}} - }-

B A= {040}, {0} ) [ a={9).

Questdo 7 Sendo A v conjunto definido na questao anterior, considere a funcio & : AxA 9 A
definida pelas cquagdes: =(4,0) =A e ©(A,{B}) = {&(4,B)}.

[ &4, {0}) = A.
&(4,{0}) = {A}-

Questdo 8 A induciio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

B (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).
[T] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € N P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funglo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+[(n).

Mostre que  ¥Yn € N f(n) =2n+4 L.

Questdo 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ng que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0. 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) acorre

erm w.

[ &4, {o}) =0
[ @(a,{8}) = {8, A}.
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Departamento de Matemética Faculdade de Cigncias e Tecnologia — UNL
Matemaética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o mimero

m [z] e 0 curso abaixo,
BEEEE o
(311 [3] (3] [3] Nome: 080 Male. o,
B (<] (4 [
(2] (5] (5] (51 (5]

.....................................................................

N t "1 39"5 5-' ............ Curso: X EX................
[6] (6] (5] IR [€] = =
FEEEE
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectiva () com
@ E L?_f . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miultiplas anulam a questiio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

@ AnB = F1(F(A) 0 Ff(BY). [J AnB = f-\(f(AnB)).
FANB) € f(A) N f(B). [ #(A)n £(B) € f(An B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior & 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

I:I Todas sdo injectivas. D Nenhuma & sobrejectiva.
Nenhuma € injectiva. [] Todas sio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =Y eg : Y — Z, se gof é bijectiva
entio:

D [ & sobrejectiva e g & injectiva. [(Jge bijectiva .

D f & bijectiva, E f éinjectiva e g é sobrejectiva,
Questao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

O Apenas uma das aplicages é invertivel, [ ] Quatro das aplicagoes 530 invertiveis.

E] Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis. [:] Nenhuma das aplicagbes é invertivel,
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Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5} definida por f = ( )
A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg_(12343)' Dg"(12311)'
12345 12345
= , 5 g= .
Dg(11123) g(11234)

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.heA

2. Ac A= {A} e A

[ A = {0, {0}, {0, {0}}, (0. {0}, {{o}}.---}. WM &= (0, (M) {{M}}.-}
O a={o. [ & = {0, {8}, (0, {0}}. {0, {0}, {0, {0}}} - }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungiio & . AxA = A
definida pelas equagdes: (A4, 0)=A e @ (A,{B}) = {=:(A, B)}.

] &4, {0}) =0 B @4, (o) = {4).
[J exa, {0}) = A 7] @(A. (0}) = {0, A}.
Questdo 8 A indugdio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
(] ¥n € No (P(n) = P(n +1)) = Yn € No P(n).
53 [P(0) A¥n € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).

[ [P(0) AVR € Ny (P(n + 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
@ o € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny = N a funcio definida recursivamente por
fO=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagoes que definam recursivamente a funcéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimeru de vezes que 0 (zero) ovorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ El @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (M) ¢ escreva o nome completo, o nimero

m . e o curso ahaixo,

BEEEE 3
EE.EE Nome: M}{-ﬂkﬂﬂ&?&

W EAEE
1 (8 (1 6 44361
Nimero: ...0./.5.9 0.0t
(6] [€] (€] I [&]
AEEEE
Para cad tdo 1-8 existe osta certa. M
ra cada questao ExI5te UmMa e apenas uma resposta arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
EE] E E] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X =Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

[ 1Ay n#(B) € f(An B). @ AnB=r(;anB)).
J(ANB) C f(A)N f(B). [ AnB = s (s(a) n £ (7(B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

[ ] Nenhuma & sobrejectiva. E Nenhuma é injectiva.

@ Todas sao injectivas. Q Todas sdo sobrejectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicaches f : X 5 Y e g:Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

. [ & injectiva e g & sobrejectiva. [] g & bijectiva .
[] 7 & bijectiva. [] f & sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagoes & invertivel. [] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.

. Apenas duas aplicacGes sio invertiveis. |:| Nenhuma das aplicacfes é invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( LS z ‘: )

A aplicagdo go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5) — {1,2,3.4} ¢ a aplicagdo definida por:

12345 12345
DH_(!2311)' Qgh(12343)
12345 12345
K g = ) - _
”(11234) Dg(11123)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.hedh

2. Ae A= {A}e A

@ A = {0, (0}, (0.{0}), (0. {0}, {{01}},---}. [ A= {0.{0), {0, (0}}. {0.{9}. {0, {B}}} -~}
[ A={0). A = {0, {0}, {{0}}.-- }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcio & : AxA—= A
definida pelas equagoes: ©(A4,0)=A4 e @ (A {B)) = {&(4,B)}

[ e(4,{0) = A L] (4, {0}) = (¢, A},
[ &4, {0}) =0, B o4 (0) = (4}
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ |P(0) AVn € No (P(n +1) = P(n))] = Yn € No P(n).
[ ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungdo definida recursivamente por
jO=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que YneNgf(n)=2n+1.

Questio 10

Escreva equacbes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
2m w.




Joao Miguel Luis Santos - 42958 - MIEI
Mark: 11.5/16 (total score: 11.5/16)

-0.5/2

0/2

2/2

2/2

HNE B BN =N
EEREE B N +332/1/68+

Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Mateméatica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nmero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ [E dos respectivos da grelha ao lado (JJj) e escreva o nome completo, 0 nimero

iil IIl m e o curso abaixo.
EWEED L e ,
AREEE | Y GGl b Sondi

BEEEE | e
=16V 51 Wl 5] 1249+ 8 Hlel

IE @ m bl 17110 0 S 5 O E— Chipan; cealB s
AEDDO N

EEEEE T e e
E’] @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores, Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X =V e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] AnB = r-Y(f(A) n F-1(f(B)). B f(anB) € f(4) N £(B).
@ 4nB =52 (fanB)), C1 #(A)n f(B) € (AN B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sdo sobrejectivas, <] Nenhuma & injectiva.

[[] Todas séo injectivas. [[] Nenhuma & sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X — Ve g:Y = Z segof ébijectiva
entao:

B 7 ¢ injectiva e g € sobrejectiva. [] 7 & sobrejectivae g & injectiva.
[:I [ € bijectiva. D g € bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunte ¥ = {a, b}.

B Apenas duas aplicagGes sao invertiveis. [ | Nenhuma das aplicagGes é invertivel.
[ ] Quatro das aplicagbes sdio invertiveis. [] Apenas uma das aplicagoes é invertivel.
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Questdao5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1.2,3,4,5} definida por [ = 23 )

4 5 31
A aplicagiio go f é invertivel se g : {1.2,3,4,5} — {1,2,3,4) ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
D“"—(11123)* Dg_(lzsaa)‘
12345 12345
Dg_(zzs::)' -g_(11234)'

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.oeA

2. Ac A= {A} €A,

B A= {0.{0),{{0}},- -} ] &= {8,{0), {0, {0}}, {0, {0} {{O}}},--- }-

[] a=1{0). [0 a = {0, {0}, {0,{0}}.{0. {0}. {0, {O}}}--- }-

Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungao & : AXA - A
definida pelas equagies: ©(A4,0)=4 e @ (A, {B}) = {#(A, B)}.

(] e(4,{0) = 4. [ e(a, (8)) = {8, 4}.
B oA, (0)) = {4} (7] e(4,{8}) =0.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[ [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Yn € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungfio definida recursivamente por
fO) =1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  VYn e Ng f(n)=2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W —+ M, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marqgue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE[ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([J}) e escreva o nome completo, o nimero

mm @ o curso abaixo.

DEEED S ek B

Bl I1Bl8IA Nome: &WVF ...... L=
BEAEE
[3] (5] [5] W (5]
[¢] (€] [&] (¢]
DM ER
Para cada questdio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ EI @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

--------------------------------------------------------------------

......................

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X -+ Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

B s(4nB)C fA) N £(B). [ 4y n f(B) € f(An B).
L] AnB=f'(f(AnBY)). [0 An B = r-Y(f(A) n FL(f(B)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

B Nenhuma é injectiva. [[] Todas sao sobrejectivas.

[[] Todas sdo injectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva,

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entao:

B4 f & injectiva e g € sobrejectiva. [] 5 & sobrejectiva e g & injectiva.
[C] £ e bijectiva. @ o ¢ bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Quatro das aplicagées sdo invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicages é invertivel.

|:| Nenhuma das aplicagdes é invertivel. . Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questao5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,8,4, 5} definida por f = ( B g )

4 5 31
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4) ¢ a aplicagio definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 4 58
- Dg'(11123)' Dg_(12343)
1 2 3 465 1 2 3 4 5
.g=(11234)' Dg_(12311)'
Questido 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.Be A
2. Ae A= {Ale A
0/ B 2= {00} {{o}}, ). []a={0 {0} {0 (0}, {0.{0}.{0,{0}}} ).
[ A= [ A = {0.{8), {0, (03}, {0, {8}, {{D}}}. -~ }.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere afuncio & : AxA—= A
definida pelas equagdes: (4,0 = A e @ (4,{B}) = {9(A,B)}.
5/ [ e(a, (o) = 0. W &4 () = {4}.
[ ex(A, {0}) = {0, A}. 0] &(A. {0}) = A.
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) A Vn € Ny (P(n) = P(n+1))] = Va € Ny P(n).
2/ [C] (P(0) AV¥n € Ng (P(n 4 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ng P(n).
[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mp — N a funcao definida recursivamente por
floy=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn e My f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagoes que definam recursivamente a funcao zeros - W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o ndmero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNTL
Matemé#tica Discreta 07/05/2014 2° Teste
DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchende completamente os quadra-
El IE @ @ . dos respectivos da grelha ao lade (M) e escreva o nome completo, o niimero

E”_T_I e o curso abaixo.

[2] B (2] 2] 2] = .
Blalalala Nome: ?@‘ﬂ*écéw* M/ﬂ

BEEE
Gl EEEE

Nimero: .{302 60 ........ o
@ - El ero q Curso:
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ . E El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada Tesposta
errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a questao.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio J : X = Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBde X,

B s(anB)C fa)n £(B). [ AnB = 7-1(f(4) N f-1(f(B)).
[ ) ns(B) € fAnB). L] AnB = f-1(f(ANn B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sao sobrejectivas.

[ Nenhuma é injectiva. [[] Todas sio injectivas.

Questdo 8  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X - Y e g:Y = Z se gof é bijectiva
entéo:

D f @ sobrejectiva e g é injectiva. f & injectiva e g é sobrejectiva,
[] g & bijectiva . [] £ & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

@ Apenas uma das aplicacGes & invertivel. D Nenhuma das aplicagGes é invertivel.

D Quatro das aplicagbes sio invertfveis. E Apenas duas aplicagGes siio invertfveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = : 2 g 4 )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4, 5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4 5
o .g"(11234)' 1jg=(12343)'
1 2 3 4 5 1 2 3 465
Dg'(12311)' Dg_(]1123)
Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. beA
2. Ae A= {A}eA.
0/2 [ &= {6, {0}, {8, {0)}, {0, {@}. {{0}}},---}.  [J &= {0, {0}, {6, {03}, {0.{0}. {0, {031} ---}-
BJ a=(o.{0} {{0}}, --}- [ a={o}
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdio anterior, considere a fungio & : AX A=A
definida pelas equagdes: (4,0)=A4 e @ (A{B})= {o:(A,B)}-
0/2 @(A,{0}) = {4} [ m(4.{0}) =@
[] (A, {0}) = (9. A}. [ e(4.{9)) = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[7] ¥ € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
2/ B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

[] ¥n & No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
[7] [P(0) A¥n € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np - M a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥Wn € Ng f(n) = 2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em .
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Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2% Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ IEI IEI @ @ dos respectivos da grelha ao lado (i) e escreva o nome completo, o nimero
mmmmm e o curso abaixo.
212 2] 2] [2] e

FEGEEE Nome: .jf":”%v:'.lfbi—va‘ (3"‘% }Tf_‘:'."?‘:'.".'”." ..............
BEEEE

--------------------------------------------------------------------

EI 1] Bl 51 Numero: U,‘))gr%g ....... . Curso: mﬂuﬁﬁ‘} o
(6] [6] —_—

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. - resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores, MarcagBes miltiplas anulam a questio.

XNio se esquega de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdelX.

@ AnB = f1(F(A) N £ (5(B)) [0 4nB = f-%(s(An B)).
F(ANB) € f(A) N £(B). [J 7(4)n £(B) € f(An B).

Questio 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagées
de P{X) em X:

[7] Todas sio sobrejectivas. [] Nenhuma é sobrejectiva.

O Todas sao injectivas. E] Nenhuma é injectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicades f : X - Y eg: Y =+ Z, se gof ¢ bijectiva
entao:

D g € bijectiva . J @& injectiva e g & sobrejectiva.
D [ & sobrejectiva e g & injectiva. D f @ bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

. Apenas duas aplicagies sao invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicagGes & invertivel.

[] Apenas uma das aplicagies & invertivel, ] Quatro das aplicacdes sao invertiveis.
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Questio5 Considereaaplicaio f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = (1 i i i)

A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

.gz(k2345)‘ Dg=(12345)
2/ 1123 4 18348
12345 1 23 45
I:i’;"_(11123)' Dg"(lzall)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.O0eA
2. Ae A= {A}e A
ofp [ a={o). [ & = {0, {0}, {0, {8)}. {0, {0}, {{0}}},--- }.
[] A= {0{0},{0,{0}}, {0, {0}, {0, {0}}} - }. A=)
Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungdo & : AxA —+ A
definida pelas equagies: S(A4,8)=A e @ (4, {B})={@(4,B)}.
o/ (] &4, {0}) = 0. W =4 (0) = (4).
[ (A, {0}) = {8, A). [ e(4.{8)) = 4.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
B [P(0) A Vn € No (P(n) = P(n +1))] = ¥n € Ny P(n).
05/ @ (P(0) AV € No (P(n +1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ng P(n).

Questao 9
Seia f : My — N a fungio definida recursivamente por

flo)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  VYn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) veorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o0 seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ (0] [o] [9] (o] dos respectivos da grelha ao lado ([Jj]) e escreva o nome completo, o nimero
|I| EI El e o curso abaixo.

CIWEEE : /

313 3] 3] 3] Nome: WM%W .........................
WEIEIIE s
%E% Ntimero: qi;l‘éqcé Curso: J‘“I’Ef ..............
EAEEEE

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com

El @ @ EI canetn azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores, Marcacoes miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ AnB = F2(f(A) N F(f(B)). [J AnB = f-(5(An B)).
L] f(A)n #(B) < f(An B). B4 f(AnB) C f(A)n f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

["] Nenhuma é sobrejectiva. [ Nenhuma é injectiva.

[ ] Todas sio sobrejectivas. Q Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X - Veg: Y — Z, segof é bijectiva
entio:

|:| f @ bijectiva. [ ] g é bijectiva .

|:] [ & sobrejectiva e g & injectiva. . J é injectiva e g é sobrejectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Quatro das aplicagbes sao invertiveis. . Apenas duas aplicagGes sdo invertiveis.

D Apenas uma das aplicacBes é invertivel, D Nenhuma das aplicacbes é invertivel,
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1 2 3
Questdo5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = 4 )

4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 465
-9_(11234)' D”_(12343)
1 2 3 4 58 1 2 3 4 5
D”*(12311)‘ Dg“(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LOeA

2. Ac A= {A} e A

[] A= [] A= {0.{0},{0.{6}},{0.{6}.{{0}}}. - }.
B A ={0.(0% ({0}, }- [ & = (0.{0). {0, {93}, {0, {0}. {0, {8}}} --- ).

Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considerc a fungio & : AxA =+ A
definida pelas equagies: =(4,0)=A4 e ©(A,{B}) = {4 B)}

[ &4, {0}) = A. B =4 (o) = {4}.
[] e(A, {0}) = {0, A}. [ e(A,{0}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade}:

[C] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = Yn € Ng P(n).
[] (P(0) AV € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
] vn e Mg (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
B [P(0) AVn € Np (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € Ng P(n).

Questao &
Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por

=1 e fln+1l)=24 f(n)

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — N; que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2% Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

E"] IE EI @ @ dos respectivos da grelha ao lado (JJJj) e escreva o nome completo, 0 mimero
. ¢ 0 curso abaixo.
[2][2] 2] [2]

P
@ m @ E] . Nome: .. ﬂlivfl') .,l@ﬂjﬂ& Vdﬂl{iﬂnﬂ& - .Etftl'.—’f.'ﬂﬁﬂ‘e. "

EOEEGL
EIBIEIEE '
[s] [¢] [&] [6] [6] Ndmero: ....

.....................................................................

[7]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
Tesposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Il com
@ @ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagiio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

] AnB = ;-1 (f(a) n F1(F(B)). @ AnB=f(s(An B)).
& f(An B) € fa)n f(B). [ f(4)n £(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

(] Todas sio sobrejectivas, O Todas sdo injectivas.
D Nenhuma é sobrejectiva. E Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f:X=Yeg:Y = Z segof ébijectiva
entio;

D J & bijectiva. . f € injectiva e g & sobrejectiva,
D [ & sobrejectiva e g é injectiva. [:| g € bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D4 Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. [ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis,

@ Apenas uma das aplicagdes ¢ invertivel. [:, Nenhuma das aplicagdes é invertivel,
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Questio 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = (1,2,3,4,5) definida por f = 1 83 4),

4 5 3 1
A aplicacio go f éinvertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,8,4} é a aplicagido definida por:
1 2 3 45 1 2 3 45
Dg‘(11123)' .9_(11234)'
1 2 3 405 1 2 3 45
Dg'(12311)' Dg_(12343)

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. be A

2. Ae A= {A} e A.

@ 2 = {0, {0}, {9, {0}}, {0. {0}, ({O}}).- - }- A= {0 {0} {{0}}.--- }-

[ a={0). [ A = (0. {9).{0.{0}}. {0, {8}, {0, {8}}} --- }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungdo @ : AxA = A
definida pelus equagdes: (A,0)=A4 e @(A {B}) = {=(A, B)}

[ &4, {8)) = 0. B =4, (0)) = {4}

[ @A, {0}) = {0, A} (7] &(A. (9)) = A

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

@ (P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[ ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[} ¥n € No (P(n) = P(rn+ 1)) = ¥n € No P(n).
2 [P(0) A¥n € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € Ng P(n).

Questdo 9
Seja f : Ny = N a funciio definida recursivamente por
f@=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questido 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz curresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05,/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-
‘E @ @ @ @ dos respectivos da gretha ao lado () e escreva o nome completo, o ndmero

Binininin e o curso abaixo.
Hi _j82ja) _
E@@EE Nome: ?ﬁn%\“mhimmjbm%b
M (<] (5] (4] (1]
(5] (5] (5] W [E]
@ IE' . @ Nimero: . 4AGS. 2. ... Curso: ...5NUE L ...
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
(o] (9] [2] caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

£

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

[ 7(4)n f(B) € f(An B). L An B = F1(f(4)) N -1 (£(B)).
B 7(an B) € f(A) N £(B). @ 40 B=(f(anB)).

Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicages
de P(X) em X:

[[] Todas séo injectivas. B Nenhuma & injectiva.

|:| Nenhuma & sobrejectiva. [:] Todas sao sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X = YV e g: Y =+ Z se gof ébijectiva

entao:

. f @ injectiva e g & sobrejectiva. |:] f & sobrejectiva e g € injectiva.
[] g & bijectiva . ] £ & bijectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1, 2} no conjunto Y = {a, b}.

|| Nenhuma das aplicaces é invertivel. B Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.

[] Quatro das aplicagbes sao invertiveis. [] Apenas uma das aplicagGes € invertivel.
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1 2 4
Questio 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,8,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( i i i )

A aplicacdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4, 5} = {1,2,3,4} é a aplicagéo definida por:

123465 12345
Dy‘(11123)' Dg'(12311)'
12345 12345
.9“(11234)' D”_(1234'3)*

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.8eA

2. Ae A= {A}e A

[] a={o). B A = {0.{0}, {{0}}. - }-
[ a={0.{0}.{0.{0}}. {0, (O}, {{0}}}, - }- @ A = {0,{0}.{0. (0)}. (0. {0}.{0, (0} }} --- }-

Questdo T Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungiio & : Ax A=A
definida pelas equagdes: ©(4,0)=A e @ (A {B})= {@(A, B)}.

[ e(4,{8)) = 0. [ ea,{0}) = (0.4}
B oA (0) = {4). [ oA, {#) = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
] |P(0) AVn € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n)-
7] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[T] ¥n € No(P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questdo 9 {
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por
fo)=1 e f(n+1)=2+f(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10 -
Escreva equagbes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zerv) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ LE] @ m dos respectivos da grelha ao lado ([} e escreva o nome completo, o nimero

III Izl ELT_' e o curso abaixo.
EE E % E Nome: .0, {tden,.. e duss.. flwisa...
B (4] (4] [4] [4]
& BB EE]
@ @ @ ‘ E] NlEr Qs - vis ssn i s e RO wa s R e

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jij) com
IEI IEI EEI @ caneta azul ou preta. Cada respasta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] 7(A) n f(B) € f(AnB). @ AnB =) N FUABY).
] AnB = f'(f(AN B)). BJ f(ANB) C f(A) N f(B).

Questdao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

D Nenhuma & sobrejectiva. O Todas sao injectivas.
[:| Todas sdo sobrejectivas. E Nenhuma é injectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Y eg : ¥ = Z, se gof € bijectiva
entiao:

B& s ¢ injectiva e g & sobrejectiva. [] 5 & sobrejectiva e g é injectiva.
[T] £ & bijectiva. ] g & bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {aq, b}.

n Apenas duas aplicagBes sdo invertiveis. [] Apenas uma das aplicagbes ¢ invertivel.

D Nenhuma das aplicagoes & invertivel. D Quatro das aplicagoes sao invertiveis.
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Questdo 5 Considere aaplicacao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( G % § i )
A aplicacao go f & invertivel se g @ {1,2,3,4,5} —= {1,2,3,4} é a aplicagio definida por:

Ve
12345 12345
Dg“(12311)' I”_(11234)
12343 12345
Dg_(12343)' Dg‘(11123]'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.beA

2. Ae A= {A) e A,

[ A = {0, {0}, {0.{0}}, {0, {0}, {0, (6}}} ). []a={a)
[ &= (2.{6). {6, (0}}, (0, 0}, {{0}}),---}. . B & = (@.{0}, {{}).---}.

Questao T Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungio @ : AxA = A
definida pelas equagbes: (A,0)=A e @ (A {B})={=(4,B)}.

L] (4, {#)) = (9.4} B o4 (0) = {4}
[] a4, (0}) = 0. [ @A, {0}) = A.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P é uma propriedade):

[] Vn € No (P(n +1) = P(n)) = ¥n € N, P(n).

] ¥n € Np (P(n) = P(n + 1)) = Vn € Ng P(n).

B (P(0) AVn € Np (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).
[ [P(0) AV € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Va € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por

fl0)=1 e fln+1)=24+ f(n).

Mostre que Wn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questio 10

Escreva equagoes que definam recursivamente a fungao zeros - W = Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste
DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
E’] IE @ @] @ dos respectivos da grelha ao lado (Hl) e escreva o nome completo, o niimero

m m II! € o curso abaixo.
I EEE

WEIEEE |
EE‘E’@ Nimero: L"QCJSG .......... Curso: M'I' ..............
(6] (6] [¢] [e] (¢] :

ACEEEE

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
(2] (8] (8] [8] [€]

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
@ ri-l E] caneta azul ou preta. Cada respasta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miltiplas anulam a guestio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

F(ANB) € f(A) N £(B). [J AnB=f-'(f(An B)).
[ £(4)n £(B) € f(ANB). @ 4nB= (s N1 1BY).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[[] Todas sao injectivas. B Nenhuma ¢ injectiva.
El Nenhuma é sobrejectiva. O Todas séo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f:X=2Yeg:Y 3 Z segof ébijectiva
entdo:

D g € bijectiva . |:] f & bijectiva.
[ & injectiva e g é sobrejectiva. |:| J & sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunte ¥ = {a, b}.

[ ] Quatro das aplicagdes sao invertiveis. [] Nenhuma das aplicagbes @ invertivel.

("] Apenas uma das aplicagGes & invertivel. - Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis,
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2 4
Questdo 5 Considere aaplicagdo f : {1,2, 3,4} —= {1,2,3,4,5} definida por f = ( ! 3 )
A aplicagao go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} éa aplicagio definida por:

12345 12345
D"’"(11123)' Dg_(12343)'
12345 12345
Dg'(12 11)‘ .g_(11234)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA
2. Ac A= {A}e A

B A = {0, {0},{{0}}, - }- [ a= {0
[ & = {8, {0}, (0, {0}}. (0. {6}, {0, (913} -} ] & = {849, {0, {O}}. {0, (0}. L{O}}},- -}

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcao & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: (A4,8)=A e G (A {B}) = {4, B)}.

[ e(4,{8)) = {0, A}. ®(A, {(0}) = (A).
[] (A, {0}) =0. [ (A, {0} = A.

Questdo 8 A indugdo sobre My pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(r)) = ¥n € No P(n).
@ (P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+ 1))} = ¥n € No P(n).
[[] [P(0) A¥n € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : No — N a fungfio definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  Yn & Mg f(n) =2n+ 1

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — N que a cada clemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zera) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdede de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 27 Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ . @ m @ dos respectivos da grelha ao lado (Jl]) e escreva o nome completo, o nimero

1] [a] 1] e 0 curso abaixo.

(2] [2] [2] [2] I ~ )= 1
E@EE Nome: .. MQQ'CGEADI&ﬂ%ﬂQS ........

BEEEE | CARSo.
[ (5] (5] (51 [5]
IE. Ntmero: .. 4@ gé.cz ..... Curso; Nﬂs_f/l'{}\/

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
i

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
El @ E @ E caneta azul ou pretn Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores, Marcagses multiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X 5 Ve quaisguer que sejam o0s subconjuntos
Ae Bde X.

B s(4nB)C f )N £(B).
0] AnB = s sanBy).

L] AnB = f-1(f(4) N F-L(f(B)).
L] fn £(B) € f(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacdes
de P(X) em X:

IE Nenhuma & injectiva. (L] Nenhuma é sobrejectiva.

Q Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X —» Ve g:Y =+ Z, e gof é bijectiva
entao:

[lre sobrejectiva e g é injectiva. [ ] g & bijectiva .
B s ¢ injectiva e g é sobrejectiva. (] 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}).

1:| Quatro das aplicagdes sao invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicagdes & invertivel,
. Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. [] Nenhuma das aplicagbes é invertivel.
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Questao5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} — {1.2,3,4,5} definida por f = a1 )

4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1.2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:
1 23 465 1 2 3 4 5
D‘q_(12343)' .9_(11234)'
1 2 3 435 1 2. 3 4 5
D"’_(11123)' Dg‘(12311)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.heA

2. Ac A= {A} e A.

[ A = {0.{0}. (0, {0}}. (0.{0},{0, (9}}} ---}. [ &={0}
[J &= {0.{0). (0, {0}, 40, (@), {013}, -} W & ={0.(0L.{{0}}).--}.

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungio ® : AxA — A
definida, pelas equagdes: =(A,@)=A e &(A,{B}) = {@(4,B)}.

[ @A, {0) = A. B =(A (o) = (4).
[] (4, {0}) = 0. [ e(A,{8}) = {0, A}.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P é uma propriedade):
[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Yn € No P(n).
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) AVR € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVn € Ng (P(r) = P(n+1))] = Yn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por

=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Yn € M f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — My que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2% Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([J) e escreva o nome completo, o ndmero

m[l"l ¢ o curse abaixo.

ZBEEE ”

EEEEE Nome: ...&Q@E—:’...@.C@f&)l...ﬁ«}?‘.e.b}f. Nergetn,. de. ..

BEOGDEE | Gk lego

g % % Nimero: E{qut‘ ......... Curso; r[-LET‘ ...........
Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com

@ - . @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagées miltiplas anulam a questiio.

Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subronjuntos
AeBdeX.

@ AnB = (f(AnB)).
O] r(4)n#(B) C f(ANB).

(J AnB = £1(7(A) N F-1(F(B)).
F(ANB) C f(A)N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagGes
de P(X) em X:

[] Nenhuma é sobrejectiva. [] Todas sao sobrejectivas.

[] Todas séo injectivas. B Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f:XYeg:Y = Z segof ébijectiva
entao:

[L] £ & sobrejectiva e g & injectiva. ] 7 & bijectiva.
B f ¢ injectiva e g & sobrejectiva. [] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

]:I Apenas uma das aplicacies é invertivel, [ ] Nenhuma das aplicagbes € invertivel,

. Apenas duas aplicagges sfio inveriiveis. [:] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( k- )

4 5 3 1
A aplicaciio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:
12345) 12345
Elg_(11123,J Dg_(:2343)'
1 2 3 4 5 1 2 3 45
.g_(11234) []9_(12311)'

Questio 8  Considere o conjunte & definido indutivamente pelas regras
1. deA

2. Ac A= {A} e A

B A= {0.{0){{0}}, -} []a={0).
[ &= {00} {0401}, 0. (), (o1}, -} [0 & ={0,{0},{0,{9}). {2, {0}, {0, {B}}} - }

Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a funcao & : AxA = A
definida pelas equagdes: ©(4,0)=A e (A {B}) = {64, B)}.

O @4, {0}) = {0, 4}. X (4. (o)) = (4}.
] aa, {p}) = 6. Wewno)=4
Questdo 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥n € No (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € Ny P(n).
B [P(0) AV € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).
] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € N P(n).
[0 [P(0) AVree-Ba(P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg = N a fungio definida recursivamente por

fO)=1 e fin+1)=2+ f(n).

Mostre que ¥V € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — N, que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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Mateméatica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

IE @ IEI IEI IE dos respectivos da grelha ao lado (JJj]) e escreva o nome completo, o nimero
[1] 1] € o curso abaixo.
IR @Ak

El . E E [E Nome: 4RLW...... } 'C"gﬂ ...... W ﬂ’“d/m‘% .....

BOEEAE
GG GEEE o
] [€] (8] [5] B Nomers: ... A 21&.0........ . 11—

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta cert.a. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jlij) com
E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questao.
Nio se esqueca de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicacdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

L] AnB = FY{f(A) N f2(f(B)). B f(ANB) C f(A) N f(B).
[ f(A N f#(B) € f(ANB). @ AnB=f'(f(ANB)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagOes
de P(X) em X:

04 Nenhuma é injectiva. [} Nenhuma & sobrejectiva.

(@ Todas sio sobrejectivas. [[] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y eg : ¥ =+ Z, se gof ¢ bijectiva
entao:

[] g ¢ bijectiva . [] 7 e bijectiva.

[] f & sobrejectiva e g & injecriva. B8 7 e injectiva e g & sobrejectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {e, b}.

@ Quatro das aplicagfes sdo invertiveis. E Apenas duas aplicagoes sao invertiveis.
D Nenhuma das aplicagoes € invertivel. [:l Apenas uma das aplicagdes é invertivel.
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4 56 3 1
A aplicagdo go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagéio definida por:

(1020 me{i4110)
2
2

o-(11282) (i)

Questdo 8 Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} —= {1,2,3,4,5]} definidapor f = ( 1 2 3 4 )

[ ]

3
1

3
3

W b Ca
= [ SN
=T et

shn [T
[ ]

1. beA

2. AeA={A}e A

[J a={e). B 2= (0 (0).({0)}, )

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio @ : AxA =3 A
definida pelas equagies: S(A,0)=A e @ (A4,{B}) ={e(A B)}

[ &(4, {0}) = (2, 4}. B o4, () = {4).
[ @A, {o)) =0. [ e(A, {8}) = A.

Questdao 8 A indugéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propricdade):

B [P(0) A¥n € Ng (P(n) = P(n +1))] = V¥n € Ng P(n).
@ (P(0) AVn € No (P(n+1) = P(n))] = Vn € N P(n).
] ¥n € Mo (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 8
Seja [ : Mg — M a funcio definida recursivamente por
Jlo)=1 e fn+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) = 2n + 1.

Questao 10
Escreva equaghes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 0T/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente 08 quadra-

IEI @ @ @ " dos respectivos da grelha ao lado ([Jj}) e escreva o nome completo, o namero
[1] e o curso abaixo.
(2] i (2] (2] 2

AREEE | .Jw?a,‘._,J.&.._.54).@}@,_../Z@.{.a&fo..._{fw?.qufﬁ

B L LT L | o)
(5] (5] [5] §A (5] MTET

(e} [s] I (6] [6] :
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com
['r:f—_i @ E E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores, Marcaces miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagiio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] f(A)n £(B) € f(ANB). [] AnB = FY(f(A) N (S (B)).
B 7(anB) c f(A)n f(B). [ AnB = fY(f(ANBY)).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagbes
de P(X) em X:

[<] Nenhuma & injectiva. [] Todas so sobrejectivas.

@ Todas sao injectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies [ : X 5 Y eg : Y = Z se gof & bijectiva
entdo:

[] g & bijectiva . [ ] f & sobrejectiva e g ¢ injectiva.
! J & injectiva e g & sobrejectiva. [] £ ¢ bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Nenhuina das aplicagdes & invertivel. “ Apenas duas aplicagfes sdo invertiveis.

(] Quatro das aplicagdes sio invertiveis. [ ] Apenas uma das aplicacdes & invertivel.
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A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagao definida por:

) o
Z) Dg=(i

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

4
Questdo 5 Considere aaplicagio f . {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = 123 )

1
- )

B2 By = B2
W e LA
- - B )
[
= e
o

3 3
2 3
3 3
3 1

Dsa-:(i

B3 b
Ls &n
S’

1L.PeA

2. AeA={A}e A

[ a = {0, {0}, {0, {0}}. {0, {8}, {0, {8)}}---}. [ A = {0,{0).{0,{0}}, (0, {8), {{0D}}}.---}.
B A= {0.{0},{{0}}.-}. [] A= {0}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungdo & : AxA —+ A
definida pelas equagdes: ©(A,0) =A e & (A,{B}) ={&(4,B)}.

[ (4, {8)) =9. B o4 (o) = {4}.
L] =(4,{0}) = {0, 4}. [ e(4,{8}) = A.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ (P(0) AVn € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n + 1))] = Vn € Ng P(n).
[7] vn € My (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 8
Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por

f(0)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — N;, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nfimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemaética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢ Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ @ @ @ . dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimera

m-mm@ e o curso abaixo.

[2] 2] [2] (2] [2] , |
GGG E[E .\-‘ome:..W ....................... Y. TR

MEEEE | i g

@E@@ Ndmero: ..ol h DT Curso: MIEI—
il

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EEI El E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaches miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questées 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[ #(4)n f(B) € f(ANB). [ 4nB = f-1(f(A) n F1(f(B)).
& f(AnB) < f(A) N f(B). [ anB=f'(f(An BY).

Questdao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicacdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo injectivas. |:| Nenhuma € sobrejectiva.

B Nenhuma é injectiva. [] Todas sdo sobrejectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Y eg : Y — Z, se gof & bijectiva
entao:

D f & bijectiva. . f & injectiva e g & sabrejectiva,
[] f & sobrejectiva e g & injectiva. [ ] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

["] Quatro das aplicagGes sdo invertiveis. [] Apenas uma das aplicagdes é invertivel.

B Apenas duas aplicagGes sao invertiveis. [] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = ( ; 2 g : )
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4, 5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

1 2 3 435 1 2 3 456
i3 Dg_(11123)' Eg_(llzae;)‘
1 2 3 4 5 1 2 3 45
D”_(12311)' Dg_(12343)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.bed
2. Ae A= {A} e A.
o/ 0 &= B A= {.(0.{{0}. -}
[ A= {0.{0), {0, {0}}. (8.0}, ({B}}}, -} [ &= {0.(0).40.{0}}. {0, {B}. {0.{0}}} -}
Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na guestdo anterior, considere a fungdo & : AxA = A
definida pelas equagbes: 9(A,0)=A e & (4, {B}) = {&(A, B)}.
o/ B o(4,{0}) = (4}. O (4, (o) = (9.4}
[ &4, {0)) = A. ] e(A,{0}) =0.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[X] [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).
0.5/2 [ ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = V¥n € No P(n)-
@ [P(0) A Vn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : Ny = N a fungao definida recursivamente por

floy=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que ¥n € Ng f(n) =2n + L.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fun¢ao zeros W — N que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelba ao lado (JJf) e escreva o nome completo, o nimero
A1 GAIAE] e o curso abaixo.
(2] i@ (2] (2]

AEEEE | A
BEEES | doeSU.

% Niimero: Mgééb{ ..... Curso; /V]";{EC

B . tdo 1-8 exist ta certa. Mar
ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, que a

resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo (JJj) com
@ E' caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagfes maltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X +Ye quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

J(ANB) € f(A)N f(B). [J AnB = F1(f(A) N F1(f(B)).
O 4nB =Y (f(an B)). @ 7(4)ns(B) C f(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas s&o injectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.
[] Todas siio sobrejectivas. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f - X + Y eg: Y — Z, se go f @ bijectiva
entio:

[] s & sobrejectiva e g & injectiva. [] g & bijectiva .
D J ¢ bijectiva, I S & injectiva e g & sobrejectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a,b}.

ﬂ Apenas duas aplicagies sio invertiveis. D Nenhuma das aplicagbes é invertivel.

|:| Quatro das aplicactes sdo invertiveis. E’ Apenas uma das aplicages é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = (
A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} é a aplicagao definida por:

@_12345 ®“12345
f=\12311) S TN

123465 12345
Dg_(11123)' Dg'(12343)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. Bed

2. AeA= (A} €A

@ A = (0.40}, (0. (0}}. (0. {0}, {0.{0}}}---}. DD A={0. (1. {{0}} )
[ A= {0,{0}. {0, {M}}, {0, (@), {{O}}}.---}. [Ja=(a

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagies: =(4,8)=A e @ (4, {B})={&(4,B)}.

[ &(4,{0}) = A BB o4, {9)) = (4).
[ ex(A, {8)) = {0, A}. [(] e(a, {8)) =0.

Questdo 8 A indugfio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

X [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n +1))] = Yn € No P(n).
] ¥n € Mo (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
@ [P(©0) A Vn € No (P(n + 1) = P(n))] = VY & No P(n).
[0] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Nq P(n).

Questao 9
Seja f : Ny = N a fungio definida recursivamente por

fiO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n e Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N, que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w,

).
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente o5 quadra-
@ @ . IE @ dos respectivos da grelha ao lado (Bl e escreva o nome completo, o niimero

m m m e 0 curso abaixo.

ONDEE |\

EEEEE L T T e T B B B

MEIRIERL | it o
(5151 [5] [5] 5] 0
[6] [6] (5] Nimero: LP(QO?Q ..... Curso: MrEf ...........

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
I_El @ @ E E'_l caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questio 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
AeBde X.

W AnB= ()N S BY). [0 AnB = ;' (f(An B)).
L1 £(A)n£(B) < (AN B). B4 7(AnB) € f(A)n f(B).

Questao 2  Qualquer gue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sao sobrejectivas. [] Todas sdo injectivas.

[] Nenhuma & sobrejectiva. <] Nenhuma é injectiva.

Questio 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -V e g:Y =+ Z segof ébijectiva
entdo:

f € injectiva e g é sobrejectiva. [D [ @ sobrejectiva e g & injectiva.
[] g & bijectiva . L] 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicacges do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.
[ ] Nenhuma das aplicacoes & invertivel. - Apenas duas aplicagies sdo invertiveis,

|:| Quatro das aplicagoes sdo invertiveis. |:] Apenas uma das aplicacies & invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicagéo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( 23 )

4 5§ 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacdo definida por:
1 2 3 465 1 2 3 45
L_“lg"(12311)' Dg'(12343)'
1 2 3 405 123 4325
Dg"(11123)' E]’}"(11234)

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.Be A

2. Ae A= {A} € A.

[ A= {0.{0}. {0, {0} }. {0, {0), (&, {0}}} --}. WM A= {0.{0},{{0}},---}-

Questdo 7 Scndo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcao & : AxA = A
definida pelas equagdes: (A,8)=A4 e @ (A, (B}) = {@(4, B)}.

[ &(a,{0}) =0. B4 e, (o)) = {4}.
W o4, {0}) = A [ e(A. {8}) = {6, 4}.
Questdo 8 A indugho sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[C] [P(0) AVn € Ng (P(n +1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[T} ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[] Vi € Mg (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
B8 (P(0) AV € Ng (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).

Questéo 9

Seja f : Mo — N a fungio definida recursivamente por

flO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que Vn € Fg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — No que a cada clemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o ndmero de vezes que 0 (zero) ocorre
erm .




